

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMOM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICĚ.

ZALOŽEN R. 1871—ROČNÍK 46.

OMAHA, NEBR., DNE 2. KVĚTNA, (MAY) 1917

ČÍSLO 41.

PRUDKÉ BOJE JSOU SVÁDĚNY NA FRONT� TŘI MÍLE ZDELI V OKOLÍ GAVRELLE VE FRANCII

Pruh půdy mezi Arleux-en-Gohelle a Gavrelle scénou vášnivých bojů mezi německým a anglickým vojskem. — Angličané zmocnili se dlouhé linie zákopů.

PREMIER TISZA SLIBUJE VOLEBNÍ REFORMY PRO UHRY

Mírové demonstrace chystány jsou v Rakousku na den prvního máje. — Veškerá práce na ten den bude zastavena. — Rusové docílili nového vítězství nad Turky.

Londýn, 29. dubna. — Pruh území v délce tří mil od Arleux-en-Gohelle ku Gavrelle, je doposud scénou prudkých bojů mezi Angličany a Němci. Angličané doposud mají výhodu. Jiný zákopový systém — překážka postupu vojsk polního maršálka Haiga směrem k Douai — byl dobyt na frontě míle zdejší po velice vášnivých bojích. Nové posílení leží jižně od Oppy a vedou až téměř ku Gavrelle. Angličané bojovali s velkou odhodlaností.

Němci kladli vytrvalý odpor, ale tento přemožen byl Angličany, kteří vytlačili Němce z posílení a sami do nich vnikli. Protiútoky, zahájené Němci, nesetkaly se s úspěchem. Ku sklónku dne Angličané měli úplné ve své moci nové posílení, které poskytl jim četné výhody pro další ofenzivní směr východním ku Douai.

Kanaďané v neděli večer pevně drželi se v Arleux-en-Gohelle, kterého zmocnili se v sobotu po velice prudké bitvě. Neměli pokojnou noc, neboť Němci podnikali prudké protiútoky proti nim a vyžadovali to těžkou práci, aby útočící byli odrazeni ohnům ručních a strojových pušek. Kanaďané odrazili všechny útoky a způsobili značné ztráty Němcům.

Od znovuzahájení ofenzivy v sobotu více jak 1,000 Němců bylo zajato. Ačkoliv neúřední zprávy naznačují, že Roux je scénou titanského zápasu, zprávy úřední o tom nečiní zmínky. Od ohybu linie severovýchodně od Soissons až k Champagne dochází nepřetržitě k prudkému dělostřeleckému boji. V krajíně této došlo k v posledních dnech jenom k malé činnosti pěchoty, ačkoliv severozápadně od Remése Francouzské docílili pozoruhodného úspěchu při útoku a zmocnili se množství zajatců.

Očekává se, že Čína vyhlásí válku Německu ve dvou následujících týdnech. Zvláštní komise pro mezinárodní záležitosti odporučila vládě, aby Čína zaujala místo podle Spojených Států jako nepřítel Německa a parlament o nejdříve rozhodne otázku o podřízení se Číny na válece.

Kodaň, 29. dubna. — Zprávy, že na prvního máje zastavena bude práce v Rakousku jsou potvrzovány časopisem Arbeiter Zeitung, vycházejícím ve Vídni, který oznamuje, že zastavení práce na den prvního května nařizováno bylo rakouskou sociálně-demokratickou stranou. Celá řada schůzí byla svolána na den ten jako demonstrace pro mír. Práce bude znovu zahájena dne 2. května.

Amsterdam, 29. dubna. — Důležitá politická reformy budou provedeny v Uhersku, dle zpráv, došlých z Budapešti. Uherská vláda, jak se sděluje, oznámila svůj úmysl, že rozhodla se předložit parlamentu ku schválení předlohy, rozšiřující demokratické volební reformy a usnadňující získání půdy všem třídami obyvatelstva.

Čisť rakouský Karel ve svém přípisu uherskému premiéru Tiszovi prohlašuje, že po přijetí uherských voleb ve slýsání příšel k náhledu, že nevidí zcela žádných příčin, proč kabinet měl by resignovati. Čisť ujistil uherskou vládu o své podpore a důvěře,

stejně jako ujistil rakouskou vládu v minulém týdnu.

Vídeňská depeše sděluje, že výbor říšské rady schválil jednomyslně vypsaní v nedaleké budoucnosti šesté válečné půjčky. Pátá rakouská válečná půjčka vypsaná byla před nedávnem. Úřední oznámení bylo učiněno dne 7. dubna ve Vídni, že celkem \$1,250,000,000 bylo upsáno.

Londýn, 29. dubna. — Anglická vojska zmocnila se německého zákopového systému jižně od Oppy na frontě asi míle zdejší po prudkých bojích tohoto rána, praví úřední zpráva z anglického hlavního vojenského stanu ve Francii. Němci kladli silný odpor a provedli několik protiútoků, ale tyto vešměs byly odraženy. Angličané od soboty zajali 976 Němců, počítaje v to 16 důstojníků. Němci večer provedli odhodlaný útok za účelem zmocnění se posílení získaných Angličany nedaleko Arleux-en-Gohelle ve večerejším náporu. Válečná úřadovna ale oznamuje, že útok tento byl odražen.

Paříž, 29. dubna. — Francouzská vojska večer napadla německé posílení nedaleko Gourey, severozápadně od Remése. Dle oznámení válečné úřadovny. Zmocnila se důležitých posílení a zajala 150 Němců. Německý útok v Champagne selhal.

Petrohrad, 29. dubna. — Ruská vojska znovudobyla na Tureckých hranicích, ztracenou nedaleko Ezzingamu, na Kavkazské frontě, jak se úředně oznamuje.

Němci ztratili mnoho obchodních lodí.

Washington, D. C., 29. dubna. — Německo vyjde z války se ztrátou padesáti procent svých obchodních lodí, dle čísel, zde shromážděných. Loď s tunáží 2,259,000 byly ztraceny pro Německo v průběhu války minami, torpédováním, dopadením anebo zabavením. Kdyžby Argentina a jiné jihoamerické republiky, které dosud nepřerušily diplomatických styků s Německem, rozhodly se zmocnit německých lodí, ztráta pro německé obchodní loďstvo byla by zvýšena o 676,000 tun. Odborníci, kteří jsou seznámeni se schopností Německa, pokud stavby nových obchodních lodí se týče, prohlašují, že bude to trvat dlouhou řadu let, než země tato bude schopna zaujmouti totéž místo v dopravním obchodě na moři, jaké zaujímala před válkou. Spojené Státy mají příležitost státi se důležitým činitelem v dopravním obchodě na moři a mohou býti předstíženy jenom Anglií. Podílění se Spojených Států na válece může způsobiti tuto prospěšnou změnu.

Bulhaři mohou přijmouti latinku.

Sofia, 29. dubna. — Bulharská vláda uvažuje o nahrazení latinskou abecedou cyrilici. Oznamuje se, že tutož má v úmyslu učiniti i Turecko.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ.

Omaha a okolí: Dáť anebo snít. Nebraska: Snít na západě, dešť anebo snít ve východní části v pánvích; stále chladno; v čtveré počasí neustálé.

I MĚSTSTÍ HASIČI BOJUJÍ PROTI DRAHOTĚ ŽIVOBÝTÍ.



Photo by American Press Association.

Následkem velké drahoty živobytí zahradičení na dvorech residenceí ve městech stalo se obyčejným zjevem. Na obrázku našem spatřujeme hasiče, pracující na zahrádce, kterou zřídili za svou stanici.

Důsledky přerušeni styků Tureckem.

Washington, D. C., 29. dubna. — Důsledky přerušeni diplomatických styků mezi Tureckem a Spojenými Státy budou značné nemilé pro Turecko a poněvadž Vysoká Porta mohla je předvídati, dá se souditi, že k přerušeni styků odhodlala se jenom na silný nátlak Německa. Přerušeni styků mezi Tureckem a Spojenými Státy může míti následující důsledky: Uznání Spojenými Státy anglického protektorátu nad Egyptem. Uznání toto až do posud bylo odprávoáno s ohledem na přátelské vztahy k Turecku. Prohlášení se Spojených Států ve prospěch neodvislého židovského státu v Palestině. Uznání státním odborem království Hedjas, utvořeného Araby, kteří úspěšně postavili proti ottomanskému panství. Americké zájmy v Turecku jsou hájeny švédským vyslancem. Diplomatičtí zástupci Turecka se vrátí do svých domovů nepohybně s rakouskými. Očekává se, že na německé rozkazy také Bulharcko nejdříve přeruší diplomatické styky se Spojenými Státy.

Válka bude trvat ještě dlouho.

Washington, D. C., 29. dubna. — Spojené Státy čelí válece, jež bude trvat nejméně ještě tři roky, leč by věci nyní zcela nepředvídané přispěly ku její zkrácení. Válka může býti rozhodnuta ve prospěch spojených ve třech následujících letech, jestliže Spojené Státy zaměstnají veškerou svoji energii a zdroje a v přítomném roce již stanou se důležitým válečným činitelem. Jestliže Spojené Státy ale pokračovati budou přípravy, válka může se prodloužiti na dalších pět let. Takový náhled projevěn byl zástupci Anglie a Francie, kteří nalézají se v kapitulu a podílí se na důležitých konferencích. Němci doposud mají silné rezervy a jsou schopni udržeti se na válečném poli několik let. Zástupci spojených naléhají na vládní činitele, aby snažili se válečné přípravy urychlit. Francouzská komise se trvá na tom, že americké armády na evropských bojištích bude nutně třeba. Němci povolají k službě vojenské každého muže a budou i nyní pokoušeti se docíliti úspěchů na bojištích. Mnozí vojenská odborníci považují za možné, že Němci pokusí se zmocniti se Petrohradu. Za daných poměrů takový nápor měl by značné nádeje na zdar. Německu ale tím nedostalo by se žádných zvláštních vojenských výhod a mnozí němečtí vůdci jsou proti takovému pokybu. Ale ať je tomu jakkoliv, bude nutno něco vykonati za účelem oslabení Ruska, aby bylo schopno činiti jakkoliv silným německým náporům.



TRIBUT ZÁSTUPCŮ ANGLIE A FRANCIE WASHINGTONOVI

Viviani, Balfour a Joffre navštívili hrobku George Washingtona v Mt. Vernon.

POZORUHODNĚ JEJICH ŘEČI.

Zástupci Francie a Anglie jevíli velké pohnutí, když recnili nad hrobkou.

Mount Vernon, Va., 29. dubna. Vlajky Anglie, Francie a Spojených Států vlály hrdě společně nad hrobkou George Washingtona. Pod nimi pak mluvily tři velikých demokratických vlád skládající počtu velkého amerického vojáku a státníku a zaslibovali se ve jméne mrtvého hrdiny vésti přítomný velký zápas proti autokracii v líních, které sledovaly velký Američan v snaze přivést Spojené Státy v existenci.

Příroda oděla se v skvělé své roucho. Dech jara zavál v krajinu, do které zavítali vzácní hosté. Slavnosti účastnili se členové francouzské i anglické komise, členové kabinetu a sborů zákonodárců. Na půl sta vynikajících osob stálo v polokruhu kolem hrobky s obnaženými hlavami. Prvním řečníkem byl Viviani, po němž následoval Arthur James Balfour, anglický ministr zahraničních záležitostí. Krátkou řeč pronulvil také generál Joffre. Obě komise položily na hrobku velkého amerického vůdce květiny.

Bojiště u Verdunu plno cenného kovu.

Londýn, 29. dubna. — Miliony stílel z německých a francouzských děl různých ráží učinily z bojiště u Verdunu ložiska cenného ocele. Také velké množství dobre ocele nalézá se na tomto bojišti, jež nyní na znovuzískání tohoto drahecenného kovu, kterého po válece jevíti se bude velké nedostatek. Zprávy vojenských odborníků prohlašují, že milion a nebo více projektílů vyrobeno byla každých čtyřicetiváset hodin.

Marné pokusy o svolání polské armády.

Kodaň, 29. dubna. — Německé plány na utvoření velké polské armády, která sesílala by linie na východní frontě a uvolnila některé německé divise, aby mohly býti poslány na frontu západní, úplně se shroutily. Němečtí váleční činitelé počítali, že podaří se jim shromážditi nejméně 1,200,000 Poláků, ale značně se přepočítali. Poláci nejevili žádnou ochotu ku vstupování do armády ani v době, kdy zdálo se, že někteří jejich vůdci kloní se k náhledu, že jenom od Německa může býti očekávána spása pro polský národ. Úspěšná ruská revoluce a slib provisionální ruské vlády o obnovení samostatnosti Polsky, jak je přirozeno, tuto ochotu nezvýšily. Lidé, kteří jsou seznámeni s poměry polskými a kteří navštívili polské krajiny v poslední době, praví, že příčinou této lhostejnosti Poláků k německému zápasu byla hlavně okolnost, že Němci nesnažili se luštiti naléhavé polské otázky, jako zásobování potravinami, znovubudování zničených měst a vesnic a pod. Němci sice obnovili činnost v některých průmyslových podnikách, ale jenom v takových, které byly v přímém spojení s válkou a které mohly býti zamětnány vyráběním potřeb pro armády v poli. Jinak o znovuzískání Polska se nestarali. Němci zřídili ve všech větších osadách v Polsku verbovací stanice a vojáky z polských legií rakouských a německých, oblečených v staré polské vojenské kroje, bylo používáno jako volavek. Ale Poláci nejevili valnou ochotu vstupovati do armády. Ve Varšavě sice utvořeno bylo několik sborů ze studentů, ale na venkově lidé do vojska se nehlásili. Ve třech měsících získáno bylo jenom 311 dobrovolníků. Mluvílo se o tom, že Němci mohou zavést povinnou službu vojenskou, ale k takovému opatření dosud nedošlo, neboť si Němci uvědomili, že taková neochotná armáda k velkému prospěchu by jim nesloužila. Němci učinili mnoho slibů Polákům, ale s jejich uskutečňováním příliš nespěchali a to přirozeně v Polacích vzbuzovalo značnou nedůvěru. Po prvním nadšení, které vyvolaly okázalé vojenské slavnosti ve Varšavě, dostavilo se ochladnutí. Poláci rozhodli se zaujmouti vyčkávací stanovisko a proutahu nečinili nic, co by mohlo přispěti k zesílení německé vojenské moci.

Osmať mrtvol vytaženo z dolu.

Hastings, Colo., 29. dubna. — Za čedesát hodin po výbuchu, kterým za živa pobířeno bylo 120 mužů v Hastingsu, jevíti se, že majetkem Victor American Fuel Co. v pátek ráno, jenom osmať mrtvol bylo vytaženo.



PŘEDLOHA O POVINNÉ SLUŽBĚ VOJENSKÉ BYLA PŘIJATA

Dodatky o dobrovolnické službě vojenské poráženy byly značnými většinami.

MANN JEST S PRESIDENTEM

Předloha tato přijde nyní do konference, která rychle pokusí se ji vyřiditi.

Washington, D. C., 29. dubna. — Velkými většinami senát i dům zástupců přijal večer administrativní předlohu k shromáždění armády losovacím výběrem. Při konečném hlasování mnoho senátorů a zástupců, kteří původně byli pro dobrovolnickou službu vojenskou, podporovali předlohu administrativní. Senát přijal předlohu jednanosmdesáti hlasy proti osmi a dům zástupců 397 hlasy proti čtyřicetidvaceti. V senátu dodatek o dobrovolnické službě poražen byl 69 hlasy proti osmať a v domě zástupců 279 hlasy proti 98. Podporovatelé zákona o nucené službě vojenské získali takovou sílu, že překvapila i administrativní vůdce. Senátní osnova původně stanovila, že muži od 19 do 25 roků stáří mohou býti povoláni ku službě vojenské, ale později učiněna byla změna a stanoven minimální věk 21 roků a maximální 27 roků. V domě zástupců odhlasován byl minimální věk 21 roků a maximální 40 roků. Dodatek, přijatý v domě zástupců, zmocňuje presidenta, aby vyjmul z povinné služby vojenské osoby, zaměstnané v zemědělské práci.

Protimírová demonstrace v Petrohradě.

Petrohrad, 29. dubna. — Protimírový průvod, sestávající z 1,000 zmrzačených, obvázaných a zdravujících se vojínů, shromáždil se dnes ráno před katedrálou a pochodoval ulicemi za zvuků "Marseillaisy". Řady jednonohých mužů, mající na kabátech vojenské dekorace, pochodovali o berlích. Nad zástupy neseny byly prapore a nápisy, kterými žádáno bylo, aby pokračováno bylo ve válece a Lenin, vůdce pacifistů, aby šel zpět k císaři Vilémovi. V době, kdy průvod došel americké vyslanectví, sestával již z desetitisíců osob. David R. Francis, americký vyslanec, oslovil shromážděné davu z balkonu a prohlásil, že separátní mír znamená by pro ruský lid ztrátu všeho, čeho nabyl velkými obětmi. Nikolja Lenin, radikální socialista, který je ve spojení se snahami pro separátní mír, měl večer večer navštívit velkou schůzi vojáků, ale neukázal se.

Stávka pekařů v Chicagu.

Chicago, Ill., 29. dubna. — Stávka pekařů v Chicagu, vyvolaná v patnácti největších pekárnách ve městě, nabyla vážných rozměrů, dle prohlášení městských úředníků. Agenti federální vlády zjistili, že velká většina stávkujících je německého původu. Obě strany ale prohlašují, že tato okolnost nemá se stávkou co činiti. Stávka pekařských dělníků, kteří žádají zvýšení platů, kratší dobu pracovní a zlepšení pracovních podmínek, znamenala denní zásobu chleba o 1,000,000 bochníků.